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Актуальність проблеми. Останніми роками увага дослідників все частіше 
зосереджується на мікробних спільнотах шкіри, оскільки їхній склад 
безпосередньо впливає на цілісність шкірного бар’єра та здатність організму 
реагувати на зовнішні подразники. Швидкий розвиток молекулярних та 
генетичних методів дослідження дозволив значно точніше оцінювати 
різноманітність мікроорганізмів, що мешкають на поверхні шкіри.  Зміни у 
співвідношенні мікробів нерідко передують порушенню бар’єрних функцій і 
появі запальних процесів, через те вивчення шкірної мікробіоми сьогодні займає 
важливе місце у мікробіологічних дослідженнях і поступово переходить у 
практичну площину, впливаючи на підходи до підтримання здорового стану 
шкіри. 

Мета дослідження. Розглянути мікробіом та які мікроорганізми 
переважають на різних ділянках шкіри. Проаналізувати механізм взаємодії 
мікроорганізмів із клітинами епідермісу.  

Матеріали та методи. Для роботи були проаналізовані публікації сучасних 
дослідників, що стосуються мікробних спільнот шкіри, їхнього різноманіття, 
ролі у формуванні місцевого імунітету та участі у розвитку дерматологічних 
процесів.  

Результати дослідження. Аналізуючи дані літератури, було визначено, що 
мікробні спільноти на поверхні шкіри формуються ще з перших годин життя, і 
їхній склад не є випадковим — він поступово вирівнюється відповідно до умов 
кожної конкретної ділянки тіла [5].  

Розглянемо шкіру лоба, як модель для вивчення жирних ділянок, то тут 
стабільно трапляються мікроби, що добре почуваються в середовищі, 
насиченому ліпідами. Переважають Cutibacterium acnes, коагулазонегативні 
стафілококи та різні види Malassezia. Усе ці пов’язано з високою активністю 
сальних залоз, постійним виділенням шкірного сала та майже незмінною 
вологістю поверхні [3].  Зміни у складі резидентної флори лоба виявляються не 
просто супутним явищем, а інколи — фактором, що впливає на перебіг акне. 
Якщо зростає активність C. acnes або зменшується число тих штамів, які 
зазвичай обмежують її ріст, шкіра починає реагувати сильніше, що приводе до 
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запалення фолікула, зміні складу шкірного сала та підвищення чутливості 
навколишніх тканин [2]. 

Невеликий розмір ділянки шкіри складає волосяний фолікул — це окремий 
«біотоп» зі своїми умовами. Саме там мікроорганізми знаходять не лише 
стабільне джерело поживних речовин, а й прихисток від механічного очищення. 
Фолікулярне середовище містить тригліцериди, які C. acnes розщеплює на жирні 
кислоти. У результаті утворюється середовище з помірно кислим pH, що 
природним чином стримує ріст умовно-патогенних бактерій. 

Ділянки шкіри із більшою вологістю мають свої особливості. Наприклад 
підмишкові западини, де умови зовсім інші: постійна вологість, теплий 
мікроклімат і наявність апокринного секрету створюють середовище, де 
переважають Corynebacterium  spp, Staphylococcus hominis, S. epidermidis, а також 
деякі види анаеробних грампозитивних паличок. Саме ці бактерії беруть участь 
у розщепленні компонентів поту і утворенні характерного запаху. 
Розбалансування їхнього складу здатне змінювати рН поверхні та впливати на 
подразнення шкіри [4]. 

Пахова ділянка за своїми умовами близька до підмишок, але з більшим 
відсотком вологих грамнегативних бактерій та дріжджових грибів роду Candida 
spp. Крім цих мікроорганізмів, зустрічаються Enterococcus, Gardnerella і 
Corynebacterium в меншій ступені. Через обмежену вентиляцію цей біотоп 
швидко реагує на зміни температури та потовиділення. Перевищення кількості 
дріжджових мікроорганізмів може спричиняти мацерацію, свербіж та 
почервоніння, а порушення рівноваги між бактеріями й грибами інколи стає 
основою для розвитку інтертриго [4]. 

Міжпальцеві проміжки стоп — один окремий мікробний простір, де 
основними мешканцями є Staphylococcus spp, Corynebacterium spp, а також 
грамнегативні бактерії, які добре почуваються у вологих умовах. Ця ділянка 
часто піддається механічному тертю та має підвищену вологість, що сприяє 
колонізації Pseudomonas spp і дріжджових грибів. Саме тут нерідко формується 
середовище, яке передує розвитку мікозів, оскільки зниження кількості 
нормальних бактерій відкриває шлях грибам до активного росту, які найбільш 
стійкіші до зовнішніх умов. 

Зв’язок між мікрофлорою й епідермісом підтримується через постійний 
обмін сигналами. Кератиноцити поверхневих шарів епітелію сприймають 
молекули, що виділяють коменсальні бактерії через рецептори вродженого 
імунітету. Це саме впливає на те, як інтенсивно виробляються цитокіни, 
хемокіни та антимікробні пептиди нашими клітинами [1]. Завдяки такому 
«ручному налаштуванню» організм може зберігати спокій у відповідь на 
звичайні мікроби і водночас швидко реагує, якщо на поверхні з’являється 
«небажаний гість». 

У дослідженнях останніх років все частіше розглядають способи впливу на 
мікробний баланс шкіри миючими засобами. Проводяться дослідження на 
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пробіотичних штамах, вивчаються властивості доглядових засобів, метою яких  
є підтримка нормальної мікрофлори шкіри, замість того, щоб вимивати її разом 
із забрудненнями та бактеріями [3]. Для різних зон шкіри це має особливо 
значення, оскільки будь-яке різкий мийних засобів засобів миттєво змінює її 
мікрофлори, pH та може додатково послабити  захисний бар’єру шкіри. 

Висновок. Мікробіом шкіри — це динамічна система, що постійно 
взаємодіє з клітинами епідермісу та визначає, як шкіра реагує вплив на зовнішні 
фактори. Використання сильнодіючих засобів для очищення руйнують баланс 
мікробіому, а це може спричинити запальні реакції, розвиток інфекцій та 
погіршення бар’єрної функції шкіри. Поглиблене вивчення взаємозв’язків між 
мікробіотою та епідермісом дозволяє створювати нові підходи у лікуванні та 
профілактики дерматологічних патологій. 
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